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Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de 
regering gegeven antwoorden 

2146 

Vragen van het lid Wolbert (PvdA) aan de minister van Volksgezondheid, 
Welzijn en Sport over seks in de thuiszorg (ingezonden 15 maart 2010). 

Antwoord van minister Klink (Volksgezondheid, Welzijn en Sport) (ontvangen 
7 april 2010). 

Vraag 1
Bent u op de hoogte van de artikelen «Ophef over seks in de thuiszorg» en 
«Studente zwicht niet voor seksbehoefte patiënt», waaruit blijkt dat zelfstandi-
gen zonder personeel (zzp-ers) in de thuiszorg door cliënten onder druk 
worden gezet om seksuele handelingen te verrichten, betaald uit het 
persoonsgebonden budget?1 

Antwoord 1
Ja, maar uit het artikel blijkt dat het om een studente gaat en niet om een 
zelfstandige zonder personeel. 

Vraag 2
Vindt u dat het verantwoordelijk en respectvol omgaan met intimiteit behoort 
bij de beroepsvaardigheden van verplegenden en verzorgenden? Is er 
aandacht voor omgaan met intimiteit binnen de beroepsopleiding? 

Antwoord 2 
In de opleidingen voor verpleegkunde en verzorging wordt in het algemeen 
aandacht besteed aan ethisch en integer handelen. Op basis van de ervarin-
gen van afgestudeerden en kwaliteitstoetsing van opleidingen, waarin ook de 
adequate aansluiting tussen praktijk en theorie wordt meegenomen, zijn mij 
geen signalen bekend die aantonen dat er onvoldoende aandacht is voor het 
weerbaar maken van aankomende zorgprofessionals voor deze onderwerpen. 
Vanuit de berichtgeving in de media constateer ik dat de betreffende studente 
adequaat heeft gereageerd. 

Vraag 3
Vindt u dat in de «normen voor verantwoorde zorg thuis» richtlijnen 
opgenomen moeten zijn over het omgaan met intimiteit en seksualiteit? 

1 Eindhovens Dagblad, 6 maart 2010.
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Antwoord 3
Nee, dat vind ik niet nodig. Immers, het is algemeen bekend dat het 
hulpverleners in de zorg verboden is seksuele handelingen te verrichten met 
aan hen toevertrouwde cliënten. Artikel 249, tweede lid van het Wetboek van 
Strafrecht stelt degene strafbaar die «werkzaam in de gezondheidszorg of 
maatschappelijke zorg, ontucht pleegt met iemand die zich als patiënt of 
cliënt aan zijn hulp of zorg heeft toevertrouwd». 

Vraag 4
Zou het omgaan met intimiteit en seksualiteit moeten behoren tot de 
coaching en begeleidingsthema’s voor medewerkers in de thuiszorg? 

Antwoord 4
Het respectvol en verantwoordelijk omgaan met intimiteit en seksualiteit 
behoort bij de beroepsuitoefening van verplegenden en verzorgenden. In de 
opleidingen voor verpleegkunde en verzorging wordt daarom in het 
algemeen aandacht besteed aan ethisch en integer handelen. 

Vraag 5
Vindt u dat ook zzp-ers op het onderwerp intimiteit en seksualiteit moeten 
worden begeleid bij hun werk in de thuiszorg? 

Antwoord 5
Het behoort tot de zelfstandigheid van ZZP-ers in de zorg dat zij zelf zorgen 
voor voldoende bijscholing. Zij kunnen zich in dat kader ook op eigen kosten 
laten begeleiden. 

Vraag 6
Wat vindt u van de opstelling van Per Saldo, die vindt dat: «Wanneer de 
seksuele handelingen op vrijwillige basis gebeuren – en de zorgvraag vooraf 
helder is geformuleerd – zien wij het probleem niet»? Deelt u de mening dat 
deze opstelling geen recht doet aan de integriteit en professionaliteit van de 
medewerkers in de thuiszorg? 

Antwoord 6
Ik distantieer mij van het commentaar van Per Saldo zoals verwoord in het 
artikel in het Eindhovens Dagblad van 8 maart 2010, omdat er geen sprake 
van kan zijn dat seksuele handelingen een onderdeel van de zorgvraag zijn. 

Toelichting: 

Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen ter zake van het lid 
Leijten (SP), ingezonden 12 maart 2010 (vraagnummer 2010Z04544) en het lid 
Uitslag (CDA), ingezonden 15 maart 2010 (vraagnummer 2010Z04629)
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